

Годъ 57-й.

Среда, 28-го Сентября.

1894 года.

Олонецкія губернскія вѣдомости.

Издается по Средамъ и Субботамъ, при
Олонецкомъ Губернскомъ правлении.

Подписька принимается въ Петрозаводскѣ
— въ редакціи Вѣдомостей; въ уѣзжихъ горо-
дахъ — въ уѣзжихъ полицейскихъ управлѣ-
ніяхъ; въ уѣзжахъ — у становыхъ приставовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимаются для
запечатыванія частныхъ объявлѣній.



№



74.

Подписанная цена за годовое издание Вѣдо-
мостей: на лучшей бумагѣ 4 руб., на простой
3 руб. За пересылку по почтѣ и доставку на
домъ въ Петрозаводскѣ, прилагается сюръкъ
того 1 руб.

Цѣна за запечатываніе частныхъ объявлѣній
въ неофиціальномъ отдѣлѣ: однократное 10
коп., двукратное 12½ коп., и троекратное 15
коп. съ непечатной строкой, въ одинъ столбецъ.

Содержание: Часть официальная. Телеграмма Министра Императорского двора.—Дѣйствія правительства.—Опредѣленіе склона.—Движеніе по
службѣ.—Объявленія.—Часть неофициальная. Отечественная хроника. Внутреннія извѣстія.—Мѣстная хроника. Нароходство. Цены на предметы
продовольствія. Происшествія. Телеграммы. Разныя извѣстія.—Справочный указатель.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

Телеграмма министра Император-
скаго двора, изъ Спалы, отъ 18-го
сего сентября.

Въ 6 часовъ вечера Ихъ Импера-
торскаго Величества, Наслѣдникъ Це-
саревичъ, Великіе Князья Георгій и
Михаилъ Александровичи, Великая
Княжна Ольга Александровна и Ко-
ролевичъ Греческій Николай выѣхали
изъ Спалы въ Крымы. Вчера же, 17
сентября, вечеромъ, Великій Князь
Владиміръ Александровичъ отбылъ за
границу, а Великий Князь Николай
Николаевичъ — во внутрь Россіи.

Дѣйствія Правительства.

Опредѣленіе Святѣйшаго синода.

Святѣйшій синодъ, по сношеніи съ Мини-
стромъ внутреннихъ дѣлъ, 17-го августа
сего года, между прочими, опредѣлилъ: въ
дополненіе и развитие § 22 правилъ о цер-
ковно-приходскихъ школахъ постановить
общіе для всѣхъ губерній, где введены
земскія учрежденія, правила: «Въ тѣхъ
спархіахъ, въ коихъ церковно-приходскія
школы и школы грамоты получаютъ еже-

годныи денежныи пособія отъ мѣстнаго тубер-
беріскаго земства, въ составѣ епархіальныхъ
учиціицкихъ совѣтовъ входять два члена
отъ земства, избирами мѣстнаго зем-
скаго собрания изъ лицъ православнаго
исповѣданія, срокомъ на три года и утвер-
ждаемые въ сей должности епархіальнымъ
архіереемъ».

Движеніе по службѣ.

Вытегорскій уѣзжий фельдшеръ Степанъ
Федоровъ, за смертью, посыпавшию 19-го
августа сего тода, исключенъ изъ списковъ
чиновниковъ вѣдомства врачающаго отдѣлѣ-
нія Олонецкаго губернскаго правления.

Объявленія.

На поставку для дѣйствія Александров-
скаго завода: № 4 при Пет-
розаводскомъ губернскому казначейству
отъ сберегательной кассы № 4 при Пет-
розаводскомъ губернскомъ казначействѣ

ОБЪЯВЛЕНИЕ.

Сберегательная касса съ 24 сего сентября,
кромѣ воскресныхъ и габельныхъ дней, буде-
тъ выдавать лицамъ, представившимъ 5%
бумаги на предъявителя, за время съ 26-го
апрѣля по 14-е мая, или обмѣна на 4%
ренту, временные свидѣтельства на эту
ренту со всеми, по этому обмѣну, дополненіями.

Такъ какъ неподынъ сотни долларъ девя-
тками, выдаваться будутъ по книжкамъ сбе-
регательной кассы.

нальныхъ земель съ введеніемъ зем-
рѣгателій кассы, то лица, имѣющія книж-
ки кассы, при явкѣ въ таковую за получе-
ніемъ временныхъ свидѣтельствъ и долзать
должны представлять, кроме контрамарки и
подлинныхъ книжекъ кассы. (2)

Розыскіи.

Подборскій сельскій староста Шапшинской
волости Василий Пачковъ заявилъ сему
правлению, что онъ 12 числа минувшаго
июня неизвестно где утерялъ должностную
печатку. Почему Шапшинское волостное пра-
вление о разысканіи означеннѣй письмами
публикуетъ.

КАНДИДАТЫ ФОНДОВЫХЪ
Торги.

Олонецкое горное правление, назначивъ
въ общемъ присутствіи правительства, безъ
переторжки, торги.

а) 19 октября 1894 г.

На поставку для дѣйствія Александров-
скаго завода: № 4 при Пет-
розаводскомъ губернскомъ казначействѣ
бревень сосновыхъ 3 с. 7—8 вер. 1000 шт.
словыхъ 3 с. 7—8 вер. 1000 шт.
древъ куреніиныхъ 3/4 и арши-
ныхъ 1750 куб. с.
сосновыхъ и словыхъ 7/8 680 куб. с.
квартирныхъ 1 арш. 285 куб. с.

б) 25 октября 1894 г.

На перевозку въ зиму 1894—95 гг. въ
Александровскій заводъ: № 4 при Пет-
розаводскомъ казначействѣ

Изъ Валазимскаго завода
чугуна свиночінаго до 100000 пуд.

и обратно муки и разныхъ припасовъ до	4000 пуд.
Изъ Суоярвскаго завода чу- гуга свиночнаго	83000 пуд.
и обратно муки и разныхъ припасовъ	15000 пуд.
Изъ Александровскаго заво- да въ Кондзерскій муки и разныхъ припасовъ	1000 пуд.

в) 31 октября 1894 г.

На поставку: глины Вытегорской 26000 пуд.
" земли Шошинской 8000 пуд.
" сѣва " , 4471 п. 10 ф.
приглашается на оные желающихъ съ тѣмъ,
чтобы таковые явились въ указанніе дни
съ законными залогами и свидѣтельствами о
своемъ званіи. Не желающіе торговаться
устно могутъ подавать или присыпать запе-
чатанныя объявленія, установленнія для
того порадкомъ не позже 12 часовъ назнач-
енныхъ для торга дней. Условія на по-
ставки и перевозки можно видѣть въ Гор-
номъ правленіи во всѣ присутствіе дни.

Вице-Губернаторъ

Секретарь

Редакторъ

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Отечественная Хроника.

Съ 1-го ноября будеть выходить въ
свѣтъ въ С.-Петербургѣ "Журналъ мини-
стерства юстиціи" подъ редакціей г. Сер-
гіевскаго. Журналъ будеть выходить десять
разъ въ годъ. — "Р. Ж."

На обсужденіе особой комиссіи об улуч-
шении коммерческаго образования въ Россіи,
открывшей 15-го сентября свои засѣданія
подъ предсѣдательствомъ товарища мини-
стра финансовъ А. И. Автоновича, внесено
положеніе о коммерческихъ училищахъ. Всѣ
коммерческихъ училищахъ будуть раздѣлены на
випшия, среднія и высшія; для предоставле-
нія возможности подручнымъ мальчикамъ
получить хотя какое-нибудь коммерческое

образование предполагается образовать при
випшихъ училищахъ еще специальные клас-
си для такихъ мальчиковъ; при каждомъ
училищѣ, помимо общихъ предметовъ, при-
знается необходимымъ обратить особое вниманіе на преподаваніе специальныхъ пред-
метовъ, сообразно условіямъ и потребностямъ
данной местности. Кроме коммерческихъ
училищ випшихъ и среднихъ, проектировано
быть устроить въ Москвѣ и Петербургѣ
коммерческія академіи со всѣми правами и
преимуществами высшихъ учебныхъ заведе-
ній. Въ этихъ послѣдніхъ помимо специаль-
ной программы, предполагается особенно уси-
лить преподаваніе иностраннѣыхъ языковъ,
чтобы дать лицамъ, поступающимъ въ эти
высшія учебныя заведенія для приготовленія
къ завѣдыванію отдѣльными предпріятіями
по различнымъ отраслямъ промышленности,
возможность поступать на службу также
въ консульства, посольства и быть
торговыми агентами за границей.

* * *

Въ воскресенье, 18 го сентября, при чуд-
ной погодѣ и наплывѣ народа изъ Ростова-
на-Дону и окрестностей, въ присутствіи
властей Новочеркасска, Ростова и Нахичеванія,
войска, именитыхъ гражданъ и уча-
щихся, состоялось открытие памятника им-
ператрицы Екатеринѣ Второй и колонны
Александру Второму въ Нахичеваніи. Въ
торжественномъ засѣданіи нахичеванской
думы постановлено повернуть къ стопамъ
Государя Императора всеподданнѣйшій ад-
ресъ, избрать военнаго министра почетнымъ
гражданиномъ города Нахичеваніи, нанес-
новать женскую прогимназію екатеринин-
ской, установить въ церквиахъ иконы свя-
того Георгія просвѣтителя Арmenіи и свя-
той великомученицы Екатерины. Городъ
былъ иллюминованъ. Въ садахъ состоялось
народное гулянье. — "С. О."

* * *

Въ Уфѣ, по словамъ "Вѣст. Трезв.", организовалось частное общество трезвости,
какъ вѣчто домашнее, возникшее непосред-
ственно само собою.

Все общество состоитъ въ семи членовъ,
изъ которыхъ четверо—дворяне, 1—чинов-
никъ, 1—священникъ и 1—купецъ. Пять
человѣкъ живутъ въ Уфѣ, одинъ—въ Бе-
лебѣ и одинъ въ Стерлитамакѣ.

Каждый членъ общества вносить пять
рублей въ мѣсяцъ. Изъ этихъ денегъ 15
рублей въ мѣсяцъ расходуется въ Уфѣ и
по 10 рублей въ Белебѣ и Стерлитамакѣ.
Всѣ дѣйствія общества имѣютъ вполнѣ до-
машній характеръ, потому что у членовъ
нетъ достаточно свободнаго времени, что-

бы обставитъ свою дѣятельность официально.
Никакой канцеляріи у общества нетъ и
никакихъ книгъ не ведется, а каждый членъ,
при встречѣ съ другими, устроитъ со-
общество имѣ о своей дѣятельности. Образъ
дѣйствій членовъ общества заключается въ
следующемъ. Встрѣтаясь въ городѣ или де-
ревнѣ съ пьяными, члены вступаютъ съ
ними въ разговоръ, знакомятся съ ними,
затѣмъ посыпаютъ ихъ и стараются подѣ-
ствовать на нихъ убѣждениемъ, указывая
на губительное послѣдствіе пьянства. Гѣл-
ьнымъ оказывается помощь, съ условіемъ
замѣнить употребление водки другимъ напи-
ткомъ, напримѣръ, чаемъ. На покупку чаю и сахара, для раздачи бѣднымъ, уходи-
тъ большая часть средствъ общества.
Раздаются также грамоты доступныя
пониманію каждого книжки, преимущественно
объясняющія вредъ употребленія крѣп-
кихъ напитковъ. Вотъ и все. „Плоды на-
шей дѣятельности, говорить трезвѣнныи,
мы, хотя слабо, но пожизнѣмъ. Я могу указать
человѣкъ 12, которые, благодаря убѣждѣ-
нію и посильной помощи, оставили водку
и къ ней не возвращаются.“ „Р. Ж.“

* * *

Одесское фотографическое общество по-
ставило устроить въ Одессѣ въ сентябрѣ
1894 г. фотографическую выставку. Вѣдѣ-
стіе сего, правленіе общества, по словамъ
„Одес. Лист.“ приглашаетъ къ участію въ
выставѣ всѣ русскія правительственные,
общественные и частныя учрежденія, кото-
рыя имѣютъ свои коллекціи, или пользуют-
ся фотографіей для какихъ—бы то ни бы-
ло цѣлей, а также гг. фотографы—любите-
лей. Въ особенности общество просить при-
сылать на выставку отдѣльные снимки или
коллекціи, служащиа къ изученію отечества,
таковы: виды городовъ мѣстностей, пред-
ставляющіе исторический, археологіческій
или художественный интерес; снимки со
старинныхъ постройкъ, церквей, обществен-
ныхъ и частныхъ зданій; снимки съ ста-
ринной мебели и, вообще, предметовъ, имѣ-
ющихъ археологическое значеніе; фотографіческія коллекціи типовъ племенъ, насе-
ляющихъ Россію; коллекціи, иллюстрирующіе
народный бытъ: поезды и домашнія
работы, свадебные и иные обряды, домашнюю
обстановку и тому подобное. Сообще-
ніе подробностей объ экспонатахъ, какъ-то:
условія съемки, называніе снятыхъ мѣстно-
стей и т. п., желательно—для правильной
оценки работы. Открытие выставки послѣ-
дуетъ 25 сентября, на Софіевской ул., въ д.-
бывъ. Мараніи.

„Ир. Г. В.“

Мѣстная Хроника.

Пароходство. Пристань Петрозаводская.
Съ 22 по 26 сентября 1894 г.

Прибыли пароходы:

22 сент., Кизачъ	изъ С.-Петербурга.
24 — Петрозаводскъ	— Пудожа.
— Нева	— С.-Петербурга.

Отбыли пароходы:

23 сент., Кизачъ	въ С.-Петербургъ.
24 — Петрозаводскъ	— Повѣнѣцъ.
25 — Нева	— С.-Петербургъ.

* * *

Цѣны на предметы продовольствія въ городѣ Петрозаводскѣ, съ 22 по 26 сентября 1894 года.

Высш.	Низш.
Р. к.	Р. к.

За куль ржаной муки	
9-ти п. вѣса	5 70 5 40
За куль овса 6 п. вѣса	5 20 4 70
За бутылку крупы:	
гречневыхъ	2 — — —
овсяныхъ	2 — — —
ячневыхъ	2 — — —
шпана	2 — — —
За пуд. сѣянаго масла	4 — 2 —
— соленаго	— — — —
— сѣна	— 18 — 12
За ведро вина 40°	7 — 6 —

Происшествія въ губерніи.

Пожары.—Каргопольского уѣзда, въ ночь на 23 августа, въ деревни Иванлинской, Медентьевской волости, отъ неизѣтной причины, сгорѣлъ домъ съ пристройками крестьянина Ивана Поздѣева. Во время пожара сгорѣли 20 овецъ и 2 теленка. Убытокъ 450 р.

— Ладейнопольского уѣзда, въ ночь на 7 сентября, въ селеніи Важинахъ отъ неизѣтной причинѣ сгорѣла деревянная церковь. Убытокъ не опредѣленъ.

— Ладейнопольского уѣзда, 31 августа, въ селеніи Заостровѣ, отъ неумѣренной топки печи, сгорѣла рига съ насыженными хлѣбомъ крестьянина Степана Карзина. Убытокъ 80 р.

— Каргопольского уѣзда, 31 августа, у крестьянина Ниѳантовской волости, деревни Поздышевской, Андрея Фалильева, отъ усиленной топки печи, сгорѣлъ овинъ съ насыженными овсомъ. Убытокъ 15 р.

— Каргопольского уѣзда, 23 августа, у крестьянина Волосовской волости, деревни Евдокимовской, Якова Кобелева, отъ усиленной топки печи, сгорѣлъ овинъ съ насыженными овсомъ. Убытокъ 22 р.

— Каргопольского уѣзда, въ ночь на 23 августа, въ деревни Медвѣжѣй, Ниѳантовской волости, у крестьянина Ефима Макарова, отъ неосторожнаго обращенія съ огнемъ, сгорѣлъ домъ съ пристройками. Убытокъ 300 р.

— Петрозаводского уѣзда, 23 августа, въ деревни Плекки, Сямозерской волости, отъ неосторожнаго обращенія съ огнемъ, сгорѣлъ домъ крестьянина Федора Андреева. Убытокъ 500 р.

— Каргопольского уѣзда, 6 сентября, въ 3½ верстахъ отъ деревни Есиной, Лодыгинской волости, сгорѣлъ отъ поджога зародъ сѣна крестьянина Алексѣя Гурнева. Убытокъ 10 р.

Кражи.—Каргопольского уѣзда, въ ночь на 30 июля, у дьякона Ловзанскаго прихода Иоанна Ловзанскаго похищены крестьяниномъ деревни Аванлыновой Ф. Р. изъ каретника два конскихъ хомута, стоящіе 15 р.

— Каргопольского уѣзда, 15 августа, въ церкви Троицкаго погоста, во время богослуженія, похищена крестьяниномъ деревни Сицинскай В. Ш. книга подъ названіемъ „мѣсячная минея“ за августъ мѣсяца.

— Каргопольского уѣзда, 24 августа, у крестьянина деревни Окужовой, Дмитрия Перхина, который былъ въ нетрезвомъ видѣ, похищены кожа и салоги.

— Лодейнопольского уѣзда, 29 августа, въ Вознесенскомъ холерномъ баракѣ, крестьяниномъ деревни Никитинской И. Р. похищены изъ аптекаго шкафа деньги 29 р.

Утонувшіе.—Каргопольского уѣзда, 19 августа, крестьянинъ деревни Тамбакъ-лахты, Михаилъ Фофановъ, 17 лѣтъ, проѣзжалъ въ нетрезвомъ видѣ на лодкѣ чрезъ губу озера Кенозера, утонулъ.

— Вытегорского уѣзда, въ ночь на 30 августа, крестьянинъ Макачевской волости, деревни Зинковой, Малафей Калининъ, проѣзжалъ въ нетрезвомъ видѣ на лодкѣ чрезъ рѣку Андому, утонулъ.

— Въ г. Петрозаводскѣ, 23 августа, дочь ст. сов. Калитовича, дѣвца Евгения Михайловна, 28 лѣтъ, страдавшая умственнымъ разстройствомъ, утонула изъ колодѣя, находившегося во дворѣ квартиры Калитовича.

— Каргопольского уѣзда, 15 августа, крестьянскій сынъ Лекшмозерской волости, деревни Консаровской, Василий Іонинъ, во время рыбной ловли въ озерѣ Логнозерѣ,

отъ припадка падучей болѣзни, упалъ въ воду и утонулъ.

Скоропостижно-умершіе.—Каргопольского уѣзда, 22 августа, крестьянинъ Тамбовской губерніи, Василий Самохинъ, 33 л., отправленный въ село Конево для помѣщенія въ больницу, на дорогѣ умеръ.

— Каргопольского уѣзда, 21 августа, крестьянинъ деревни Лукандовской, Дмитрій Сметанинъ, 27 лѣтъ, скоропостижно умеръ отъ припадка падучей болѣзни.

— Каргопольского уѣзда, крестьянская вдова Лодыгинской волости, деревни Гусевой, Ульяна Понущина, скоропостижно умерла отъ разрыва сердца.

— Петрозаводского уѣзда, 2 сентября, въ деревнѣ Посадѣ, Остречинской волости, скоропостижно умеръ крестьянинъ Лодейнопольского уѣзда, деревни Воровы, Иванъ Ермолаевъ, 60 лѣтъ.

Найденный мертвый тѣло.—Петрозаводского уѣзда, въ 3 верстахъ отъ деревни Верховья, Шелтозерской волости, въ лѣсу найденъ мертвымъ новорожденный младенецъ жевского пола.

— Петрозаводского уѣзда, 24 августа отставнымъ канцелярскимъ служителемъ Николаемъ Босковымъ, въ 6 верстахъ отъ гор. Петрозаводска, найденъ трупъ неизѣтного человека.

Умершій отъ тяжелыхъ ушибовъ.—Вытегорского уѣзда, 23 августа, на лѣсопильномъ заводѣ Брандтъ и К°, рабочий, крестьянинъ Архангельской губерніи, деревни Каменевъ, Дмитрій Каменевъ, въ машинномъ отдѣленіи, во время работы завода, при наложении на штрафъ колеса ремня, вспалъ руками подъ ремень и, будучи уличенъ въ лесомъ, получилъ значительные ушибы и умеръ.

Градобитіе.—Каргопольского уѣзда, 6-го августа, въ Быковской волости, на запольныхъ распашныхъ крестьянъ деревень Варварской, Головинской и Ошиханской выпавшимъ градомъ повреждено яроваго хлѣба на сумму 388 р.

Поврежденіе телеграфнаго столба.—Петрозаводского уѣзда, крестьянинъ деревни Вѣк-ручъ, О. К., 16 лѣтъ, съ умысломъ повредилъ телеграфный столбъ, на которомъ оказался разбитымъ изолиторъ.

Судокрушеніе.—Олонецкаго уѣзда, 17-го августа, на рѣкѣ Сверѣ затонуло судно Тверскаго купца Лошкарева, нагруженное солью, ржаною мукой и пшеницей. Крушеніе судна Лошкарева произошло отъ столкновенія съ судномъ Мологскаго мѣщанина Сѣрова. Убытокъ не опредѣленъ.

— Лодейнопольского уезда, 29 августа, на Онежском обводном канале, въ 9 верстахъ отъ сел. Вознесенъ, во время бури, прибило къ берегу и опрокинуло судно съ мукою кунца Блохина. Убытокъ 11.300 р.

ТЕЛЕГРАММЫ

Сѣверного Телеграфного Агентства,
ПОДЧАСНЫЙ РЕДАКЦИИ ГУВ. ВѢД.

23-го сентября.

С.-Петербургъ. Высочайше приказано: образовать въ Варшавскомъ военномъ округѣ изъ 2-й и 38-й пѣхотныхъ и 7-й кавалерійской дивизій 19-й армейский корпусъ. Въ составѣ нижеизначенныхъ армейскихъ корпусовъ назначить слѣдующія дивизіи: въ 4 корпусъ — 80-я и 40-я пѣхотные дивизіи; въ 6 корпусъ — 4-я и 16-я пѣхотные и 4-я кавалерійская дивизіи; въ 15 корпусъ — 6-я и 8-я пѣхотные и 6-я кавалерійская дивизіи; въ Кавказской армейской корпусъ — Кавказскую гренадерскую, 20-ю и 39-ю пѣхотныя, 1-ю и 2-ю кавказскими казачьими дивизіями, 13-ю и 15-ю кавалерійскими и 1-ю Донскую казачью дивизіи. Подчинять командиному войскамъ Варшавского военного округа, на особомъ положеніи, 165 пѣхотный Ковельский полкъ, включить въ составъ 38 пѣхотной дивизіи 11-ю Донскую казачью полкъ, включить въ составъ 7-й кавалерійской дивизіи, взамѣнъ 7 Донского казачьего полка, который подчинить начальнику 7-го армейского корпуса.

Лондонъ. По слухамъ, кабинетъ постановилъ послать въ Китай войска, британскую эскадру въ китайскихъ водахъ усилить и охранять британскую миссію британскими матросами и индійскими сипаями.

24-го сентября.

С.-Петербургъ. Опубликовано о возвышении окладовъ содержания въ пасіи служащимъ въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ.

Объявление о прекращеніи существованія общества Курскo-Харьковo-Лозовской железнной дороги.

Парижъ. Одинъ изъ французскихъ крейсеровъ отправляется въ китайскіи воды въ понедѣльникъ.

Лондонъ. Британскій крейсеръ „Алойзъ“ ушелъ въ китайскіи воды.

Въ Монголії величнуло восстание; посланы изъ Пекіна войска.

Въ императорскомъ дворцѣ въ Пекінѣ идутъ серьезные раздоры.

Въ Тинь-Цзинѣ прибыло много европеевъ, а въ самомъ Тинь-Цзинѣ европейцы принимаютъ оборонительные мѣры.

Японскіи военные суда крейсиргуютъ у Вейхалея, ночью приближаются къ берегу, а на рассвѣтѣ сматъ уходить въ море, чтобы помышлять китайскому флоту выйти изъ порта Артура.

2000 солдатъ дивизіи Шенда, принадлежащей къ армейскому корпусу Ли-Хунъ-Чана и расположенной пыть въ Корѣѣ, не получая содержанія, дезертировали и перешли къ непріятелю.

25-го сентября.

Лондонъ. Китайскіи войска находятся въ полномъ отступленіи отъ Мукдена. По другимъ слухамъ, войска эти отозваны для того, чтобы препятствовать японцамъ высадиться въ Печилийскомъ заливе.

Около семидесяти японскихъ военныхъ и транспортныхъ судовъ показались во вторникъ вечеромъ въ Печилийскомъ заливе, обошли, затѣмъ, мысъ къ западу отъ Чеду и двинулись въ сѣверо-восточномъ направлениѣ.

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТИЯ.

НОВЫЯ РАСКОПКИ

ВЪ ИЕРУСАЛИМЪ.

Протоіерей К. Хоменко, путешествовавшій въ текущемъ году по Св. Землѣ, поистѣль въ „Трудахъ“ кievской духовной академіи весьма любопытныя свѣдѣнія о раскопкахъ, производившихся въ текущемъ году въ бывшности его въ Иерусалимѣ.

Еще наканунѣ праздника Ап. Петра и Павла, въ св. градѣ, — говорить называемый путешественникъ, — начали распространяться слухи о новыхъ, крайне важныхъ раскопкахъ на Сионской горѣ въ вѣнчной стѣнѣ Иерусалима. Мне сообщили эти свѣдѣнія русский фотографъ, проживающій при нашей миссіи въ св. градѣ. Я въ просилъ его быть моимъ проводникомъ на новыхъ раскопкахъ 29-го июня послѣ полуночи, какъ только свѣдѣлъ дневной звонъ, и отправился съ нимъ на ровинки новыхъ раскопокъ на Сионской горѣ. Онъ взялъ съ собою фотографическіе приборы.

Оказалось, что французская католическая миссія приобрѣла въ послѣднее время, на самомъ важномъ историческомъ мысѣ св. града, огромный участокъ земли, для сооруженій місіонерскихъ завѣдій. Хозяевами здѣсь были францисканскіе монахи, именующіе себя „стражами Гроба Господня“.

Топографическая граница нового и юнаго приобрѣтенія французской миссіи слѣдующа: на востокѣ выходитъ Елеонская гора, а именно та ея часть, где у подножія разбросаны хижины Силоамскаго селенія, тѣ новою сбѣдѣю єврѣйской колоніей для прожаженійъ; здѣсь же, нѣсколькоѣправѣ, видны „Село Крове“ и начало ущелья Геаномской долинѣ; на сѣверѣ видѣть какъ на ладони уголь двора мечети Омар, т. е. тогъ уголь, где стоитъ мечеть Эль-Акс, бывшая вѣкогда церковь Введенія во храмъ Пресвятой Богородицы, называема обыкновенно нашими паломниками „Святая Святыхъ“; на югѣ отъ раскопокъ находится Сионъ, въ той его части, где новые христіанскіе кладбища съ совершиено новой его оградой; на западѣ — наружная крѣпостная стѣна Иерусалима, за которой находится известныи єврѣйскій кварталъ, съ сбѣдѣю „стѣной плача“.

Такимъ образомъ, изъ очертанія гравицъ нового приобрѣтенія французской миссіи мысѣ новыхъ раскопокъ, — видно, что мѣсто это находится въ сѣверной сторонѣ Сионской горы, въ той вогнутой дугѣ полуокружія, которое образовалось двумя выдавшимися выступами къ Силоаму горы Моріахъ и горы Сионъ. Мѣсто это несомнѣнно входило въ черту древнаго Иерусалима. Стоящая къ западу отъ раскопокъ крѣпостная стѣна именуемаго Иерусалима служить въ данномъ случаѣ только ясно очертаннымъ указателемъ того, что новый Иерусалимъ во многихъ мѣстахъ уже находится теперь вѣнчъ границъ древнаго Иерусалима.

На новыхъ раскопкахъ я оставилъ до заката солнца, пока не окончились дневныи работы. Обондя эти раскопки со всѣхъ сторонъ, я увидѣлъ, что лѣвая доля сѣверной части Сиона досталась массіевармъ, новыхъ владѣній которыхъ обозначены оградою изъ колючей проволоки. Хотя раскопки еще только въ началѣ своего производства, но и въ настоящее время они уже даютъ богатый материалъ для изученія. Прежде всего не слѣдуетъ терять изъ виду того обстоятельство, что раскопки эти теперь находятся за чертой города, въ области загородныхъ масличныхъ садовъ, выноградниковъ и цветательно-растительныхъ отгородовъ, на которыхъ произрастаютъ разные овощи. Грузы же отдѣланныхъ тесомъ и рѣзцомъ камней на раскопкахъ, обломки колоннъ, камни этихъ колоннъ, огромныи изменимы половыи плиты, половыи мозаика (образецъ я взялъ себѣ на память) и особенно большое количество очень хорошо сохранившихъ цистернъ, вполнѣ наглядно показываютъ, что здѣсь прежде находился городъ.

и при томъ весьма густо населенный. Художественно отдѣленные мраморные колонны отъ входныхъ дверей, половы мозаика и обширныя цистерны, съ высѣченными изъ скалы вхолміи въ чинъ ступеньками, доказываютъ, что за этихъ мѣстахъ жили люди, пользовавшись изобилиемъ и довольствомъ. Здѣсь могли проживать люди, близкіе къ царскому двору, или вельможи.

Нелегко решить вопросъ, къ какому собственно періоду времени можно отнести остатки жилищъ и обломки домашнихъ предметовъ, — наприм., каменныхъ корыть и сосудовъ для оливковаго масла, найденныхъ на новыхъ раскопкахъ Сіонской горы. По моему наблюдению, некоторые разрыз раскопокъ, очевидно, указываютъ на три историческія періода времени, къ которымъ могутъ относиться находки раскопокъ: 1-й періодъ — верхній, конечно, нынѣшній наносный слой земли, почти чернозема. Въ иныхъ мѣстахъ этотъ слой земли имеетъ ачину шесть, а иногда и болѣе въ разрывѣ. Особенныхъ находокъ здѣсь не сдѣлано. На этомъ слое насыпаны масличная деревья, виноградныя лозы и засѣянны огоромы. 2-й періодъ — средній, покрытый упомянутымъ насыщениемъ земли, похоронившимъ подъ собою жилища людей. Можно допустить, что развалины жилищъ на раскопкахъ второго слоя относятся къ періоду пребыванія крестоносцевъ въ Св. Землѣ. Это отчасти подтверждается находженіемъ на раскопкахъ обломковъ половыхъ плитъ изъ белаго мрамора, но не мѣстного, а вывезенаго съ береговъ Мраморного моря или изъ Италии. Май попались въ руки изъ такихъ обломка белаго мрамора. Ихъ весьма явственно можно было отличить отъ огромныхъ половыхъ плитъ мѣстной „кукулии“, лежащихъ здѣсь же рядомъ и облицеванныхъ слоемъ известковой выли, такъ какъ къ белому мрамору выли почти не пристали. Къ періоду крестоносцевъ можно также отнести найденную при раскопкахъ половую мозаику. Попадались площадки въ квадратную сажень, на которыхъ вполнѣ сохранилась половая мозаика изъ маленькихъ кубиковъ. Подобную половую мозаику можно видѣть на Елеонской горѣ, въ томъ членѣ, где покойный архимандритъ Антоній устроилъ маденскій музей изъ мѣстныхъ древностей.

Къ періоду крестоносцевъ надо отнести наибольшее количество обломковъ колоннъ, капителей, карнизовъ и разныхъ строительныхъ украшений. Попадаются здѣсь и предметы изъ асфальта — продукта Мертваго моря. Къ этому періоду слѣдуетъ отнести также отлично сохранившіеся сосуды для оливковаго масла. Невозможно, чтобы такъ

сохранились сосуды изъ мягкаго камня, принадлежавшіе болѣе отдаленному періоду. На раскопкахъ обращаютъ на себя вниманіе еще слѣдующіе два предмета: мраморный столъ, состоящій изъ винчаной мраморной колонны и мраморной плиты на ней, и высокая мраморная колонна, на вершинѣ которой подруженъ желѣзный крестъ. Вообще, на раскопкахъ до настоящаго времени всего болѣе открыто предметовъ средневѣковаго періода.

На раскопкахъ обращаетъ на себя главное вниманіе большое количество цистернъ. Въ одномъ мѣстѣ двѣ сосѣдніи цистерны оказались до такой степени обширными, что французская миссія поставила въ нихъ престолы и такимъ образомъ устроила два пещерныхъ храма. Къ какому періоду должны быть отнесены многочисленныя цистерны на новыхъ раскопкахъ — сказать трудно. Тамъ, где уже встрѣчаются обнаженные части природной скалы, на самой глубинѣ попадаются, правда еще не въ большомъ количествѣ, памятники древнѣя времень крестоносцевъ — это камни городской стѣны Иерусалима, если не до-аварийскаго періода, то во всякомъ случаѣ временъ Ездры и Немія. Эти камни, убѣльные сбѣгами юбокъ, и составляютъ находки третьего и самаго главнаго періода времени на новыхъ раскопкахъ священнаго Сіона. Мѣсто нахожденія, порода камня и отдѣлка этихъ камней — несомнѣнно говорятъ за ихъ глубокую древность. Они встрѣчаются на самомъ днѣ раскопокъ. Порода камня — блѣдно-розовый съ блескотыми разводами „камень Крестаго монастыря“, т. е. порода камня, выше которой не встрѣчается еще въ каменномонныхъ окрестностяхъ св. града (изъ породы этого камня позднѣе сдѣланы часовни, „Кувукія“, надъ пещерой Гроба Господня). Одинъ изъ измѣренныхъ мнози камней имѣлъ около 6-ти аршинъ длины и $\frac{3}{4}$ аршина высоты. Отдѣланъ онъ по лицевой сторонѣ гладко камій, точно хорошо сдѣланной узкой рамкой. Средина камня въ рамкѣ вовсе не отдѣлана, а волнистая, шероховатая (несомнѣнныи археологический признакъ древности отдѣлки). Съ такою отдѣлкою можно встрѣчать камни только у „Золотыхъ воротъ“ въ стѣнѣ мечети Омаря. Камни „стѣны плача“ имѣютъ иной характеръ отдѣлки. На нихъ болѣе тщательная отдѣлка собственно средины лицевой стороны камня. Да и порода камней „стѣны плача“ гораздо ниже породы тѣхъ камней, о которыхъ здѣсь идетъ рѣчь. Камни „стѣны плача“ — мѣстный известнякъ, тогда какъ камни раскопокъ — розовый, красивый мраморъ. Но такихъ камней еще не много разыскано на новыхъ раскопкахъ.

Къ третьему, древнѣйшему періоду раскопокъ слѣдуетъ отнести и большинство найденныхъ цистернъ, такъ какъ эти цистерны высѣчены въ пѣдражѣ природной скалы Сіона. Попадаются тамъ хорошо изѣченныя въ грунѣ цистерны, что дождевая влаги сохраняется въ нихъ весьма долго. Замѣтно на глубинѣ одной изъ такихъ цистернъ блескъ воды, я бросилъ въ нее камешекъ. Раздался плескъ воды; не въ дальнемъ расстояніи я увидѣлъ, что работающій на раскопкахъ феллахъ ташитъ длинною веренкой изъ другой цистерны воду. Я вспросилъ напиться. Вода оказалась холодной, но съ значительной мутью. На раскопкахъ попадались двѣ — три цистерны, въ которыхъ можно спускаться по ступенькамъ, изѣченнымъ изъ природнаго камня скалы.

Очевидно, что съ самого отдаленнаго времени Сіона былъ густо населенъ. Густое населеніе требовало большаго количества воды. Этимъ и объясняется такое количествное цистернъ на сіонскихъ раскопкахъ, какого я еще нигдѣ не видѣлъ въ Св. Землѣ. На хорошо устроенныхъ природныхъ цистернахъ крестоносцы соорудили свои новыя жилища. И все это входило въ предѣлы древнаго Иерусалима.

Общий видъ раскопокъ дасть возможность начертить слѣдующую картину: по сѣверной части Сіона были расположены многочисленныя постройки, которые снабжались изъ Силоамскому подножию Елеона правильными уступами. Уступы были части и улицы — необычайно узки. Подъ каждою отдельною постройкой имѣлась своя цистерна. Нѣкоторыя цистерны были соединены подземными ходами. Такимъ былъ Сіонъ періода царей еврейскаго народа. Сіонъ же, или возсоздать въ его полномъ величию крестоносцы; здѣсь находились ихъ дворцы. Позднѣйшіе завоеватели св. града всѣ дворцы съ ихъ колоннами и цистернами засыпали землей, поставивъ края Сіонской горы вънѣ города и городской стѣны. На позднѣйшихъ наслоеніяхъ окрестностей Иерусалима, новый обитатель и хозяинъ окрестностей — убогій феллахъ засѣялъ свои огороды, поливая ихъ водой изъ дредныхъ историческихъ цистернъ Сіона. Явились еще болѣе новые владельцы — французские миссионеры. Нѣдра земли обнаружились подъ заступами поденциозъ. И археологии снять данъ не легкий вопросъ — воспроизвести дѣйствительная границы древнаго св. града Иерусалима>.

(„Пр. Вѣсти.“)

* * * Воздуходѣйствующіе локомотивы. Электрическіи таги по городскимъ рельсовымъ линіямъ во многихъ мѣстахъ замѣнила конную, но рядомъ съ электричествомъ испытываются и дѣйствія паровыхъ, газовыхъ и воздухонагнетательныхъ двигателей. Въ Парижѣ, бывшее общество городскихъ omnibusовъ отдало предпочтеніе скатому воздуху и примѣнило его къ вѣсколькимъ рельсовымъ линіямъ, преимущественно пригороднымъ, на протяженіи безъ малаго 300 верстъ. На линіи, идущей отъ Лувра до Сен-Клу, ходятъ теперь воздуходѣйствующіе локомотивы, влекущіе за собою отъ 3 до 4 вагоновъ, устроенныхъ на 40 и 50 пассажировъ. Каждый локомотивъ с трехъ осахъ вѣситъ до 18 тоннъ, что даетъ ему возможность настолько налегать своею тяжестью на рельсы, что онъ не скользить по нимъ маxовыми колесами даже при вѣхъ которыхъ уклонахъ ва пути. Резервуары локомотивовъ наполняются воздухомъ, сила давленія котораго доходитъ до 80 килограммовъ (5 пудовъ) на квадратный сантиметръ. Сжатый воздухомъ снабжаетъ ихъ заводь, находящійся въ Boulogne-sur-Seine, а также какъ всего запаса воздуха могло бы не хватить на такой длинный путь, какъ отъ Сен-Клу до Лувра, протяженіемъ слишкомъ 130 верстъ, то по близости "Point-du-Jour" устроена промежуточная воздухонагнетательная станція. Подобныи же станціи устроены и на двухъ другихъ пригородныхъ линіяхъ. Каждый локомотивъ замѣняетъ собою 28 лошадей и стоитъ 35000 франковъ. Прибыль съ предприятия, по приблизительному разсчету, не превыситъ 27 сантимовъ съ версты. Будущее покажетъ, насколько выгоденъ этотъ способъ таги и не окажется ли онъ дороже паровозного движения. Во всякомъ случаѣ это первый опытъ примѣненія къ движению поездовъ по городскимъ и пригороднымъ рельсовымъ путямъ скатого воздуха вмѣсто пара или электричества.

* *

Стоимость проѣзда въ Европейскую Россію черезъ Сибирь. Не легко и не дешевою дорогою, особенно для семейныхъ, является проѣздъ изъ восточной Сибири въ европейскую Россію. Многіе не знаютъ, какой путь предпочесть—моремъ или на упражненныхъ, такъ какъ не всѣ способны выносить тропическую жару и морскую качку; притомъ весьма существеннымъ вопросомъ для большинства является также и денежный вопросъ—стоимость проѣзда. Въ видахъ этого, "Приамур. Вѣдъ" приводятъ, для желающихъ воспользоваться сухимъ путемъ, стоимость проѣзда изъ Хабаровска до Нижній-Новгорода. По этому разсчету, двумъ лицамъ,ѣдущимъ изъ Хабаровска въ Срѣтенскъ, Иркутскъ, Красноярскъ, Томскъ,

Тюмень, Пермь и Нижній-Новгородъ, проѣздъ обойдется въ 700 руб., или по 350 р. на человѣка. Имъ придется проѣхать 112 почтовыхъ станций въ теченіе 45 сутокъ, коими они проведутъ въ пути. "С. О."

* *

* * * Заживо погребаемые. Въ послѣдніихъ засѣданіяхъ невиноватскаго географическаго общества читался докладъ Питона, миссіонера въ Китаѣ. Авторъ его сообщаетъ о существующемъ въ сѣверномъ Китаѣ возмутительномъ способѣ умерщвлять преступниковъ и вообще людей, отъ которыхъ по какимъ либо причинамъ желаютъ отплатить.

Способъ этотъ находится въ тѣсной связи съ географическими условіями края, главнымъ образомъ, съ его геологическими особенностями, съ религіозными вѣрованіями и, наконецъ, съ равнодушіемъ китайцевъ къ жизни, проптекающимъ отъ чрезвычайного увеличенія народонаселенія и тяжелой борьбы, вслѣдствіе этого, за кусокъ хлѣба.

Въ бытность мою въ Китаѣ,—говорить Питонъ,—до меня дошло свѣдѣніе, сильное меня поразившее,—о погребеніи живыхъ людей. Такъ поступаютъ обыкновенно съ лѣдѣми вредными и для семьи, и для общества. Ими являются, преимущественно, страстные игроки, неисправимы преступники неизлечимы курильщики опума и несчастные прохождѣнія.

Вотъ вѣсколько характерныхъ примѣровъ. Въ окрестностяхъ Чонголюя, гдѣ я жилъ съ 1865 по 1872 г., я зналъ одну семью, глава которой, отецъ, запомѣмъ предавался куренію опума. Поглощенный этой страстью, онъ совершенно забросилъ обработку полей, и въ скоромъ времени у него не стало хватать средствъ для покупки того необходимаго ему количества опума, въ которомъ онъ привыкъ. Не раздумывая долго, онъ продалъ сперва поле, а потомъ жену и сыновей, лишь бы добѣть средства для удовлетворенія своей страсти. Когда продавать стало нечего, онъ началъ воровать. Семья, выведенная изъ терпѣнія, рѣшила покончить съ нимъ. Въ одно прекрасное утро къ нему явилось вѣсколько молодыхъ людей, его родственниковъ, которые объявили ему, что на семейномъ совѣтѣ рѣшено закопать его живымъ въ землю. Несчастный и не думалъ сопротивляться. Онъ пошелъ съ молодыми людьми въ сосѣднюю долину, гдѣ уже заранѣе была выкопана могила, попросилъ, чтобы ему на лицо выбросали сѣй травы, и безропотно позволилъ засыпать себѣ землею.

Наибольшее число жертвъ этого варварскаго обычая составляютъ прохождѣніе. Мнѣ известно, продолжаетъ Питонъ.—изъ сколько подобныхъ случаевъ, произошедшихъ въ окрестностяхъ Синкова, где я провелъ время съ 1874 по 1884 годъ.

Семья, въ которой однѣ изъ членовъ былъ пораженъ этой страшной болѣзнь, болѣе заразы, приговорила его къ подобной ужасной смерти. Для того, чтобы хотя немного его утѣшить, ему курили нарядный гробъ, въ который онъ безпрекословно и легъ. Гробъ былъ немедленно закопанъ и затѣмъ опущенъ въ могилу съ обрядомъ всѣхъ церемоний, сопровождавшихъ похороны.

Другой прокаженный изъ той же мѣстности, не такъ легко согласился разстаться съ жизнью и даже пытался было сопротивляться. Его оглушили ударомъ дубины по головѣ и, не давая очнуться, завернули въ цинковую и закопали.

Въ третьемъ случаѣ пришлось прибегнуть къ подкупу. Родные подкупили двухъ нищихъ, жившихъ въ отдаленной мѣстности, въ убогомъ шалашѣ, дорога къ которому пролегала по краю обрыва. Нищіе предложили приговоренному поселится съ ними, въ ихъ шалашѣ, говоря, что они уже стары, смерть ихъ не за горами, а слѣдовательно—ничего имъ и болѣе заразы. Прокаженный побѣрилъ этихъ ложныхъ друзей и пошелъ съ ними. Дорогой негодыбросили его въ пропасть.

Наиболѣе потрясающій случай произошелъ въ послѣдній годъ моего пребыванія въ Китаѣ.

Въ одномъ селеніи жилъ прокаженный старикъ лѣтъ шестидесяти. У него былъ сынъ, въ свою очередь, уже отецъ многоточленаго потомства. Съ самого ватала болѣзни несчастный старикъ жилъ отдельно отъ семьи и не имѣлъ съ нею никакой сношеній. Тѣмъ не менѣе, она не чувствовала себя въ полной безопасности отъ возможности заразиться и настойчиво требовала отъ больного, чтобы онъ совсѣмъ покинулъ ихъ окрестности. На это, онъ, однако никакъ не соглашался, а болѣзнь между тѣмъ, дѣлала свое дѣло, и день ото дня онъ принималъ все болѣе и болѣе отталкивающій видъ.

"Дѣлушки Асамъ,"—говаривали ему члены его семьи,—не лучше ли покончить съ тобою, если у тебя не хватаетъ силъ уѣхать отъ насъ куда-нибудь подальше? Но, по видимому, подобное предложеніе было не по вкусу бѣднаго. Даже одежда мандарина, въ которой его обѣщали похоронить и то не соблазнила его. Онъ согласился лишь то, чтобы у него поставили бутыль съ опумомъ. Съ помощью его они надѣялись облегчить себѣ освобожденіе отъ тѣлесныхъ уѣзей, кровью говоря давно уже докучавшихъ ему.

Однажды — это было въ сентябрѣ 1884 г. — сынъ привнесъ отцу его ежедневную пищу. Но израсходо онъ стучалъ къ нему и звать, — больной не показывалъ. Подагра, что несчастный вълилъ большое количество опіума и умеръ, сынъ рѣшилъ немедленно же похоронить его, дабы мухи, во множествѣ осыпавшія трупъ, не разодрали заразы. Съ этимъ намѣреніемъ онъ послѣшилъ въ деревню, чтобы созвать народъ на помощь. Когда же пошли въ хату старика, оказалось, что больной не умеръ, а былъ лишь погружены въ глубокій сонъ. Тогда сынъ предложилъ собравшимся однодельчанамъ возвратиться по домамъ. Но тѣ отказались, требуя выдачи обѣщанныхъ имъ двадцати винтъ франковъ. Родные старика, въ свою очередь, не хотѣли имъ платить даромъ деньги. Подумали, разсудили и порѣшили убѣдить отца позволить похоронить себѣ теперь же, а не откладывать этого до другого раза и тѣмъ избавить ихъ отъ лишнаго расхода.

Почтительный сынъ обѣщался исполнить всѣ церемоніи, требуемыя культомъ предковъ; поэтому отецъ на томъ свѣтѣ будеъ нести жизнь гораздо болѣе пріятную, чѣмъ та, которую онъ ведетъ此刻. Въ виду такихъ убѣдительныхъ аргументовъ, бѣлой даль свое согласие. Немедленно же былъ купленъ гробъ, выкуплено давнѣ приготовленное, но заложенное за небольшую сумму, плачъ мандарина. Старикъ, въ свою очередь, убѣжалъ внуку беречь двухъ его свиней и гусей, а внука завѣщалъ хорошенько учиться. Добрая внутика заколола жирную курицу, а другие родные принесли ему большой кусокъ свинины, чтобы дать возможность коротенько подкѣпить свои силы предъ дальнѣю дорогой. Когда вирѣство окончилось, похоронная процессія тронулась въ путь. Впереди несъ пустой гробъ, за нимъ шелъ пышкомъ самъ обреченный на смерть, въ нѣкоторомъ отдаленіи следовалъ его сынъ, бережно несъ богатое одѣяніе мандарина. Но прибытии къ выкопанной уже заранѣе могилѣ, несчастный старательно занялся своимъ туалетомъ, вслѣдъ накурился опіума и улегся въ гробъ. Сынъ немедленно закрылъ его крышкой и собственоручно заколотилъ ее. Сельскія власти только издали наблюдали за тѣмъ, чтобы всѣ похоронные обряды были точно соблюдены.

Китайскій обычай вакиво погребать людей вслѣдъ свое начало съ весьма отдаленія времени. Такъ напримѣръ въ 221 году до Р. Х. одинъ изъ императоровъ приказалъ звуковать живыми 460 учеными, осмыслившихихъ послушаться его указа объ истребленіи книгъ. Пять лѣтъ спустя той же час-

ти подверглось 200,000 человѣкъ, взятыхъ въ пленъ во время междоусобной войны.

Такой необычайный способъ лишать жизни существующій въ сѣверномъ Китаѣ и исчезающій въ видѣ болѣе ни въ одну изъ историческихъ эпохъ, можетъ, конечно, показаться весьма страннымъ. Но такъ какъ въ дѣйствій безъ причинъ, то онъ есть и въ данномъ случаѣ, и, какъ было уже сказано выше, находятся въ связи съ геологическими особенностями сѣверного Китая. Страна эта, за исключениемъ высокихъ горъ и обработанныхъ полей, покрыта рыхлымъ пластомъ желтой глины. Первопачальная поверхность этого пласта была ровная, но съ течениемъ времени горные воды размыли его и вырыли цѣлый лабиринтъ глубокихъ рѣтинговъ, овраговъ, съ отвесными стѣнами. Землетрясенія и колебанія почвы довѣршили дѣло и образовали глубокіе, земляные колодцы.

Такъ какъ въ эпоху казни 460-ти учёныхъ и 200000 военно-плѣнныхъ Китайская имперія была далеко не такъ обширна, какъ теперь, то сѣверный Китай занималъ лишь пространство по течению реки Голанго, т. е. какъ разъ, мѣстность, изрѣзанную естественными глубокими оврагами и продырвленную колодцами.

Понятно, что въ подобной странѣ, стремление избавиться отъ преступниковъ и, вообще, людей почему-либо вредныхъ, само собою вызвало мысль воспользоваться этими колодцами, тѣмъ болѣе удобными, что изъ нихъ не было выхода. Такимъ образомъ, колодцы эти явились готовыми могилами, и лишь иногда ихъ засыпали землею. Въ тѣхъ случаяхъ, когда дѣло шло обѣ умерщвленіи сотенъ людей, колодцы этихъ явилось недостаточно, и ихъ приходилось ставить съ бровью. Со временемъ этотъ способъ казни распространился и на ту часть Китая, въ которой не существовало подобныхъ колодцевъ. Вероятно, религиозные вѣрованія способствовали его распространению.

Китайцы представляютъ себѣ будущую жизнь, какъ продолженіе земной, со всѣми ея подробностями. По ихъ вѣрованію, мандаринъ остается и на томъ свѣтѣ мандариномъ, подданный — подданнымъ; даже тѣлесные поврежденія и тѣ вѣ изгезаютъ. Человѣкъ, у которого была отрублена голова, носитъ ее тамъ или подъ мышкой, или привѣшанной къ поясу. На этомъ основаніи, въ китайскомъ кодексѣ законовъ существуетъ нѣсколько степеней смертной казни: степень ея тѣмъ выше, чѣмъ болѣе получать тѣло урѣтъ при экзекуціи. Такимъ образомъ, повѣшеніе — еще одна изъ легкихъ степеней, обезглавливаніе является

уже болѣе тяжкою, но самая ужасная — это „личчъ“, т. с. разѣченіе тѣла на множествѣ кусковъ. Этотъ видъ казни напоминаетъ собою существовавшее на западѣ еще въ началѣ настоящаго столѣтія колесование. Погребеніе же человѣка живымъ, при чемъ тѣло не получаетъ никакихъ урѣтъ, въ глазахъ китайцевъ является самой легкой формою умерщвленія.

»Вит. Г. В.«

Справочный Указатель.

БИБЛIOГРАФИЧЕСКИЙ ИЗВѢСТИЯ.
О ПРОДОЛЖЕНИИ ИЗДАНІЯ ЖУРНАЛА
„ЧТЕНИЕ ДЛЯ СОЛДАТЪ“
въ 1895 году.

(48 годъ изданія).

Журналъ „Чтение для Солдатъ“, издаваемый съ Высочайшаго соизволенія, вступаетъ въ сорокъ-восьмой годъ своего существованія и въ 1895 году будетъ выходить книжками, согласно Высочайше утвержденной программѣ. Цѣль журнала — содѣйствовать умственному и нравственному развитию солдатъ; дать солдату, въ часы досуга, чтеніе и полезное и занимательное. Поэтому, въ журн. „Чтение для Солдатъ“ будутъ помѣщаться какъ статьи научного содержания, понятно изложенные, такъ и статьи новѣствовательныя.

Нѣтъ сомнѣнія, что лучшимъ средствомъ воспитанія въ солдатѣ доблестнаго и разумнаго защитника Вѣры, Царя и Отечества, служитъ распространеніе въ войскахъ сѣдѣній о великихъ подвигахъ военной доблести, ознакомленіе солдата со славными дѣяніями войска, пріамѣрами личной храбости, находчивости, терпѣнія; поэтому Редакція отводитъ на страницахъ журнала не мало места рассказамъ о замѣтительныхъ походахъ и бояхъ, тѣ участковъ и стихіи, въ которыхъ славу побѣдоноснаго войска наша.

Согласно Высочайше утвержденной программѣ, книжки журнала „Чтение для Солдатъ“ состоятъ изъ пяти отдѣловъ: 1) отдѣлъ — духовно-нравственный; 2) отдѣлъ — военно-исторический; 3) отдѣлъ — научный; 4) отдѣлъ — новѣствовательный, и 5) отдѣлъ — смѣсь, куда войдутъ: 1) все вновь издаваемые законоположенія и установления, относящіяся до нынѣшихъ чиновъ; 2) „Солдатскій собесѣдникъ“, имѣющій цѣлью предавать читателямъ журнала обо всемъ современномъ, могущемъ интересовать ихъ; 3) анекдоты, загадки, пословицы и проч. Въ каждой книжкѣ журнала будутъ помѣщаться сочиненія солдатскія, интересные не малъ интересъ для читателей „Чтения для

Солдатъ, какъ начальные литературные труды товарищъ-солдатъ.

Журналъ „Чтение для Солдатъ“ одобренъ для обращенія въ войскахъ и помѣщено въ „Систематическомъ Каталогѣ“, объявленномъ при циркуляре Главнаго Штаба* отъ 11 сентября 1879 г., за № 343, и допущенъ къ обращенію въ бесплатныхъ народныхъ читальняхъ (Списокъ утвержденъ г. мин. нар. просв. 6 маѣ 1892 г.).

Условія подписки на журналъ „Чтение для Солдатъ“.

Съ Высочайшаго соизволенія, журналъ „Чтение для Солдатъ“ выходитъ ежемѣсячно, и 12 выпусковъ годового издания составляютъ шесть книгъ (томовъ), отъ 12—16 листовъ каждая. Таковая перемѣна послѣдовала по всеподданнѣшему ходатайству Редакціи, движимой желаніемъ давать своимъ читателямъ возможно чаще новое чтеніе.

Въ теченіе года, въ журнальѣ „Чтение для Солдатъ“ будетъ помѣщено до 190 рисунковъ, плановъ и чертежей, въ текстѣ и отдельно. Рисунки эти не случайны, а исполнены нарочно по заказу Редакціи и служатъ иллюстраціей къ помѣщаемымъ въ журнальѣ статьямъ.

Подписаніе на журналъ „Чтение для Солдатъ“ своеобразно получать въ 1895 г. бесплатно, при первой книжкѣ, „Наставній календарь на 1895 г. Кромѣ календаря, въ прошломъ, 1894 г., при журнальѣ было дано еще три бесплатныхъ приложения: 1)

„Русская эскадра во Франціи“. Описание пребыванія русскихъ моряковъ во Франціи въ 1893 г. съ портр. и рис. 2) „Третій сборникъ письмъ для солдатскихъ театровъ, въ кот. вояши: а) „Торговая сдѣлка“, ком. въ 3 дѣйств.; б) „Долгъ платежемъ красенъ“, ком. въ 1 дѣйств.; в) „Солдаты въ деревни“, ком. въ 3 дѣйств.; г) „Сосвататъ“, шутка въ 1-мъ дѣйств.; и д) „Зубной врачъ“, шутка.

Въ 1895 году, кромѣ „Календаря“, подписаніе своеобразно получать: 1) книжку „Отголоски Тулоноскихъ событий“, которая будетъ служить продолженіемъ книжки: „Русская эскадра во Франціи“; 2) „Четвертый сборникъ письмъ для солдатскихъ театровъ“.

Давая бесплатно своимъ читателямъ такія приложения, Редакція имѣла, въ виду, что они принесутъ несомнѣнно пользу, какъ вещи безусловно важныя, необходимыя или интересныя. Такового же взгляда будуть держаться Редакція и въ будущемъ, при назначении приложенийъ къ журналу.

Цѣна за годовое изданіе журнала „Чтение для Солдатъ“, съ бесплатными приложеніями, съ пересыпкой въ Россіи—ЧЕТЫРЕ рубли.

Пѣхтическіе полки, выписывающіе журналъ „Чтение для Солдатъ“, непосредственно изъ Редакціи, для всѣхъ своихъ ротъ и командъ

(т. е. въ количествѣ не менѣе 18 экземпл.), пользуются уступкою 25 к. съ водянной цѣнѣ, т. е. высыпаютъ за каждый годовой экземпляръ журнала 3 р. 75 к.

Требованія на журналъ „Чтение для Солдатъ“ принимаются, временно, въ Главной Контроль Редакціи сего журнала, находящейся въ С.-Петербургѣ, по Преображенской ул., д. № 42.

Желающие получить квотанцію изъ принятыхъ конторой деньгахъ, высыпаютъ одну сѣмь-копѣчную почтовую марку, а также (на основаніи Устава о гербовомъ сборѣ), если квотанцію на сумму болѣе пяти руб.—гербовую марку.

Примѣчаніе: 1) Желающіе помѣщать статьи свои въ журналѣ „Чтение для Солдатъ“, благоволять высылать ихъ въ контору сего журнала.

2) Одобренныя статьи напечатаны будутъ при первой возможности; не одобренныя возвращаются автору, лично, по его востребованію, или довѣренному отъ него лицу, или же хранятся въ конторѣ Редакціи въ продолженіи одного года со днѣ доставленія статьи въ Редакцію, и затѣмъ уничтожаются.

3) За помѣщаемые въ журналѣ „Чтение для Солдатъ“ солдатскія сочиненія, Редакція высылаетъ авторамъ статей даровой экземпляръ той книжки, въ которой статья напечатана.

Редакторъ Издатель А. Гейротъ.

Желающіе получить за прошлѣе годы журналъ „Чтение для Солдатъ“, годовой экземпляръ въ шесть книжекъ, высыпаютъ: за 1876, 1878, 1879, 1880, 1881, 1892, 1883, 1885, 1886, 1887, 1888 и 1889 гг.—по 2 р.; за журналъ 1890, 1891, 1892 и 1893—по 3 руб. и вѣсовыхъ за три фунта за каждый годовой экземпляръ журнала. Журналъ за 1894 г.—весь распроданъ.

Редакцію журнала „Чтение для Солдатъ“ издано для нижнихъ чиновъ:

1) „Рушукскій отрядъ Насѣльника Цесаревича въ турецкую войну 1877—78 гг.“ (Съ портретами, рисунками, картой и планами наиболѣе замѣчательныхъ сраженій). Цѣна 2 руб.; перес. за 2 фунта.

2) „Наша моряки на Дунѣ“. Рассказы изъ минувшей турецкой войны (Съ рисунками и портретами). Цѣна 1 р. 20 к.; перес. за 1 ф.

3) „Воспоминаній Гелліевердъ-ланда о войнѣ 1877—78 гг.“ Рассказъ о походѣ 156 пѣх. Елизаветпольскаго полка (Съ планами рисунками и портретами). Цѣна 1 р. 80 к., перес. за 2 фунта.

4) „Русская эскадра во Франціи“. Описание пребыванія русскихъ моряковъ во Франціи въ 1893 г. съ портретами и рисунками. Цѣна 1 р. 50 к., перес. за 1 фунтъ. Въ редакціи журнала „Чтение для Солдатъ“ имѣется большой выборъ книгъ для ротныхъ

библиотекъ и школъ, и для народныхъ школъ и ихъ библиотекъ.

Книжки эти, коихъ имѣется до 40, разныя названія, изданы тщательно, имено отъ 2 коп. до 1 р. и, какъ пособія, полезны для начального, научно-практическаго самообразованія. Большая часть означеныхъ книжекъ одобрена Ученымъ Комитетомъ Мин. Нар. Просв. для школъ, а также и бывшимъ Комитетомъ по устройству въ образованію войскъ и внесена въ Систематический каталогъ. Каталогъ этимъ книжкамъ высылается желающимъ бесплатно.

Требованія на журналъ „Чтение для Солдатъ“, а также на всѣ, означенныя въ каталогѣ Редакціи, книжки слѣдуетъ высылать въ Главную Контроль журнала „Чтение для Солдатъ“, находящуюся въ С.-Петербургѣ, по Преображенской ул., д. № 42.

Примѣчаніе: Контроль Редакціи журнала „Чтение для Солдатъ“ обязывается въ точности исполнить всякие требованія, относящіяся только до енъ изданій, о которыхъ заявлено какъ изъ отдельныхъ объявленій и каталогахъ Редакціи, такъ и помѣщаемыхъ въ журнальѣ „Чтение для Солдатъ“.

Учрежденія, земськія управы, полиціи и комісіи, сельскіе священники и учителя народныхъ школъ, обращающіеся со своими требованіями невоспрѣстно въ Главную Контроль Редакціи журнала „Чтение для Солдатъ“, пользуются уступкою 20% при требованіяхъ на 10 и болѣе рублей отдельныхъ книжекъ, изданыхъ Редакціею, во принимаютъ полностью на себя пересылку книгъ по почтѣ. Во избѣженіе мелочныхъ расчетовъ при высылкѣ книгъ, выписзывающіе могутъ присыпать требованіи бездөвежими, при чёмъ книги имѣть высылаться съ наложеннымъ платежомъ.

Книгопродавцамъ дѣлается уступка во общемъ соглашенію.

Прѣдаваніе въ г. Петрозаводскъ.

Сент. 22го, изъ С.-Петербурга: ток. предс. окружн. суда Савинъ, мир. судья Клодовъ, поручикъ Венделъ, Каштановъ, полпоруч. Крикунцовъ, врачъ Греховскій; изъ Лод.-пол. мировыя суды Нѣтловъ и Корнилинъ, непрем. чл. Андреевъ; изъ Вытегры, врачи Ильинъ, мир. судья Кузминъ; изъ Олонца, предс. управы Тучемскъ; изъ Соб. горн. инженеры: Савинскій, Стебловскій, поруч. Комышевскій, 24-го, изъ Пудожа, миров. судья Новаковскій, уезд. чл. Раздольскій; изъ С.-Петербурга, капитанъ суд. долинъ Вильямсъ, прокт. Кенсъ; изъ Вытегры, чл. окр. суда Можеевскій.

Выѣзданіе изъ г. Петрозаводска.

Сент. 23-го, въ Лод.-пол., мир. судья Корнилинъ; изъ Вондесъ, упр. гост. имущ. Денинскій, 24-го, изъ Олонца, испр. Нѣтловскій, непрем. чл. Бондаревскій; изъ Дорог., докторъ Коломовъ, съд. лекаревъ Викторгравъ, 24-го, изъ Запovedи, докт. Тучемскій, 25-го, изъ Слѣп., упр. чл. Нѣтловъ, чл. зем. Салинскій; изъ Пудожа, мир. судья Новаковскій; изъ Шуро, капитанъ Мештерекъ.

ГЕРАДТОРЪ НЕОФИЦИАЛЬНОЙ ЧАСТИ

Печатано въ Губернскій Типографіи Г. Петрозаводскъ.